

第二章 极限

<海涅定理> $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = A \Leftrightarrow$ 对任何趋近于 x_0 且取不到 x_0 的数列 $\{x_n\}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A$.

<无穷大量> $\log_a n < n^a < a^n < n! < n^n$
($a>1$) ($a>0$) ($a>1$)

<等价无穷小> ($x \rightarrow 0$ 时) $x \sim \sin x \sim \tan x \sim e^x - 1 \sim \ln(1+x)$ $\cos x \sim 1 - \frac{x^2}{2}$ $(1+x)^a \sim 1 + ax$
只能在因式中使用.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习 2.1

$$1. (1) \because \left| \frac{3n^2+2n+1}{2n^2-3} - \frac{3}{2} \right| = \left| \frac{4n+1}{4n^2-6} \right| = \left| \frac{4n+1}{2(2n^2-3)} \right| < \frac{|5n|}{2n^2} \quad (\text{当 } n > 11 \text{ 时})$$

$$\leq \frac{5n}{2n^2} = \frac{5}{2n} < \varepsilon. \quad \therefore n > \frac{5}{2\varepsilon}. \quad \text{取 } N = \max \left\{ \left\lceil \frac{5}{2\varepsilon} \right\rceil + 1, 11 \right\}.$$

$$\text{则对 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \max \left\{ \left\lceil \frac{5}{2\varepsilon} \right\rceil + 1, 11 \right\}, \text{ 只要 } n > N \text{ 则 } \left| \frac{3n^2+2n+1}{2n^2-3} - \frac{3}{2} \right| < \varepsilon.$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n^2+2n+1}{2n^2-3} = \frac{3}{2}.$$

$$(2). \quad 2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} \in \left[\frac{1}{2}, 1 \right) \quad \therefore |2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} - 1| = 1 - 2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} \in \left(0, \frac{1}{2} \right].$$

$$\text{对 } \forall 0 < \varepsilon < 1, \text{ 令 } 1 - 2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} < \varepsilon. \quad \therefore n > \left(\frac{\ln 2}{\ln(1-\varepsilon)} \right)^2$$

$$\text{取 } N = 1 + \left\lceil \left(\frac{\ln 2}{\ln(1-\varepsilon)} \right)^2 \right\rceil \text{ 只要 } n > N, \text{ 则 } |2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} - 1| < \varepsilon. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} 2^{-\frac{1}{\sqrt{n}}} = 1.$$

$$(3) \text{ 对 } \forall 0 < \varepsilon < \frac{\pi}{2}, \exists N = \left\lceil \tan\left(\frac{\pi}{2} - \varepsilon\right) \right\rceil + 1 \text{ 只要 } n > N,$$

$$\text{即 } n > \tan\left(\frac{\pi}{2} - \varepsilon\right) \Rightarrow \arctan n > \frac{\pi}{2} - \varepsilon \Rightarrow |\arctan n - \frac{\pi}{2}| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \arctan n = \frac{\pi}{2}.$$

$$(4) \text{ 由习题 1(A)-2 (p21): } n! \geq n^{\frac{n}{2}}. \quad \therefore \frac{1}{n!} \leq \frac{1}{\sqrt{n}}. \quad \text{对 } \forall \varepsilon > 0,$$

$$\therefore \text{取 } N = \left\lceil \frac{1}{\varepsilon^2} \right\rceil + 1. \text{ 只要 } n > N, \text{ 即 } n > \frac{1}{\varepsilon^2} \Rightarrow \frac{1}{\sqrt{n}} < \varepsilon \Rightarrow \frac{1}{n!} \leq \frac{1}{\sqrt{n}} < \varepsilon.$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n!} = 0$$

$$(5). \quad n = \left[(\sqrt{n}-1) + 1 \right]^n = 1 + n(\sqrt{n}-1) + \frac{n(n-1)}{2} (\sqrt{n}-1)^2 + \sum_{k=3}^n C_n^k (\sqrt{n}-1)^k.$$

$$\therefore n > \frac{n(n-1)}{2} (\sqrt{n}-1)^2 \quad \therefore (\sqrt{n}-1)^2 < \frac{2}{n-1} \Rightarrow \sqrt{n}-1 < \sqrt{\frac{2}{n-1}}.$$

$$\text{令 } \sqrt{\frac{2}{n-1}} < \varepsilon. \text{ 有 } n > 1 + \frac{2}{\varepsilon^2} \quad \text{取 } N = \left\lceil \frac{2}{\varepsilon^2} \right\rceil + 2.$$

$$\therefore \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \left\lceil \frac{2}{\varepsilon^2} \right\rceil + 2, \text{ 只要 } n > N, \text{ 就有 } \varepsilon > \sqrt{\frac{2}{n-1}} > \sqrt{n}-1 = |\sqrt{n}-1|. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n} = 1.$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

$$\begin{aligned}
 (b) \quad 0 < \left(1 + \frac{1}{n^2}\right)^n - 1 &= \sum_{k=1}^n C_n^k \cdot \frac{1}{n^{2k}} - 1 = \sum_{k=1}^n C_n^k \frac{1}{n^{2k}} = \sum_{k=1}^n \frac{n(n-1)\cdots(n-k+1)}{k! \cdot n^{2k}} < \sum_{k=1}^n \frac{\overbrace{n \cdot n \cdots n}^{k \text{ 个}}}{k! \cdot n^{2k}} \\
 &= \sum_{k=1}^n \frac{1}{k! \cdot n^k} < \sum_{k=1}^n \frac{1}{n \cdot k!} = \frac{1}{n} + \frac{1}{n} \sum_{k=2}^n \frac{1}{k!} < \frac{1}{n} + \frac{1}{n} \sum_{k=2}^n \frac{1}{k(k-1)} = \frac{1}{n} + \frac{1}{n} \sum_{k=2}^n \left(\frac{1}{k-1} - \frac{1}{k}\right) \\
 &= \frac{1}{n} + \frac{1}{n} \left(1 - \frac{1}{n}\right) = \frac{2}{n} - \frac{1}{n^2} < \frac{2}{n}. \quad \text{令 } \frac{2}{n} < \varepsilon: n > \frac{2}{\varepsilon}.
 \end{aligned}$$

对 $\forall \varepsilon > 0$. 取 $N = \left[\frac{2}{\varepsilon}\right] + 1$. 只要 $n > N$. 就有 $\frac{2}{n} < \varepsilon$. $\therefore \left|\left(1 + \frac{1}{n^2}\right)^n - 1\right| < \varepsilon$.

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n^2}\right)^n = 1.$$

(7). $\because 0 < \alpha < 1$. \therefore 对 $\forall x > 1$, $x^\alpha < x$.

$$\therefore (n+1)^\alpha - n^\alpha = n^\alpha \left[\left(1 + \frac{1}{n}\right)^\alpha - 1 \right] < n^\alpha \left(1 + \frac{1}{n} - 1\right) = n^{\alpha-1}$$

$$\text{令 } n^{\alpha-1} < \varepsilon. \quad \text{即 } \frac{1}{n^{1-\alpha}} < \varepsilon. \quad \text{即 } n > \frac{1}{\varepsilon^{1-\alpha}}.$$

对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists N = \left[\frac{1}{\varepsilon^{1-\alpha}}\right] + 1$. 只要 $n > N$. 就有 $n^{\alpha-1} < \varepsilon$ 即 $|(n+1)^\alpha - n^\alpha| < \varepsilon$.

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} ((n+1)^\alpha - n^\alpha) = 0.$$

2. (1) 对 $\forall A > 0$. 取 $N = 2([A] + 1)$. $\therefore N^{(-1)^N} > A$. 即 $\{n^{(-1)^n}\}$ 无界. 故其发散.

(2). 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sin n = A$. (A 为固定常数).

$$\text{则 } \lim_{n \rightarrow \infty} (\sin(n+2) - \sin(n)) = 0. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} 2 \cos(n+1) \cdot \sin 1 = 0 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \cos(n+1) = 0 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \cos n = 0$$

$$\text{又 } \cos(n+1) = \cos n \cos 1 - \sin n \sin 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sin n = 0$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \cos n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sin n = 0. \quad \text{由 } \cos^2 n + \sin^2 n = 1 \text{ 矛盾. } \therefore \{\sin n\} \text{ 发散.}$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习 2.2.

1. $\because \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a. \therefore \text{对 } \forall \varepsilon > 0. \exists N \text{ 当 } n > N \text{ 时. } |x_n - a| < \varepsilon.$

$\therefore ||x_n| - |a|| < |x_n - a| < \varepsilon. \therefore -\varepsilon < |x_n| - |a| < \varepsilon.$

$\therefore |x_n| > |a| - \varepsilon. \text{ 取 } \varepsilon = \frac{|a|}{2} \therefore |x_n| > \frac{|a|}{2}.$

2. $\{x_n\}$ 收敛, $\{y_n\}$ 发散 \Rightarrow ① $\{x_n + y_n\}$ 发散 ② $\{x_n y_n\}$ 敛散不定.

3. (1) $\bar{f} \bar{x} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{3} \cdot (-\frac{2}{3})^n + \frac{1}{3}}{(-\frac{2}{3})^{n+1} + 1} = \frac{\frac{1}{3} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} (-\frac{2}{3})^n + \frac{1}{3}}{\lim_{n \rightarrow \infty} (-\frac{2}{3})^{n+1} + 1} = \frac{1}{3}$

(2) $\bar{f} \bar{x} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}}}{\frac{2}{\sqrt{n+2} + \sqrt{n}}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n+2} + \sqrt{n}}{2(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{1 + \frac{2}{n}} + 1}{2(\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1)} = \frac{1}{2}$

(3) $\bar{f} \bar{x} = \lim_{n \rightarrow \infty} [(\sqrt{n+2} - \sqrt{n+1}) - (\sqrt{n+1} - \sqrt{n})] \sqrt{n^3} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\sqrt{n+2} + \sqrt{n+1}} - \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} \right) \sqrt{n^3}$
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n} - \sqrt{n+2}}{(\sqrt{n+2} + \sqrt{n+1})(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} \cdot \sqrt{n^3} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{-2\sqrt{n^3}}{(\sqrt{n+2} + \sqrt{n+1})(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})(\sqrt{n+2} + \sqrt{n})}$
 $= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{-2}{(\sqrt{1 + \frac{2}{n}} + \sqrt{1 + \frac{1}{n}})(\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1)(\sqrt{1 + \frac{2}{n}} + 1)} = \frac{-2}{2 \times 2 \times 2} = -\frac{1}{4}$

(4) $\bar{f} \bar{x} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1-a^n}{1-a}}{\frac{1-b^n}{1-b}} = \frac{1-b}{1-a}$

(5) $\because 1 - \frac{1}{k^2} = \frac{k^2-1}{k^2} = \frac{(k-1)(k+1)}{k^2} = \frac{k-1}{k} \cdot \frac{k+1}{k} \therefore \bar{f} \bar{x} = \frac{3}{2} \times \frac{1}{2} \times \frac{4}{3} \times \frac{2}{3} \times \dots \times \frac{n}{n-1} \cdot \frac{n-1}{n-1} \cdot \frac{n+1}{n} \cdot \frac{n-1}{n} = \frac{n+1}{2n}$
 $\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{2n} = \frac{1}{2}$

(6) 由错位相减得. $\frac{1}{a} + \frac{2}{a^2} + \dots + \frac{n}{a^n} = \frac{a - a^{2-n}}{(a-1)^2} - \frac{n}{a^n(a-1)}$

$\therefore \bar{f} \bar{x} = \frac{a}{(a-1)^2}.$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习2.3

1. (1). 由习题1(A)-2. $n^{\frac{1}{2}} \leq n! \leq (\frac{n+1}{2})^n$.

$$\therefore \left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)^n \leq \frac{n!}{n^n} \leq \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{2n}\right)^n.$$

其中 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{2n}\right)^n = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{2}\right)^n \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = 0$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{\sqrt{n}}\right)^n = 0 \quad \text{由两边夹定理} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{n^n} = 0$$

(2) $\left|\frac{a^n}{n!}\right| = \frac{|a| \cdot |a| \cdots |a|}{1 \cdot 2 \cdots n}$

对于数列 $\left\{\left|\frac{a^n}{n!}\right|\right\}$. $n \rightarrow \infty$ 时 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|a|}{n} = 0$. \therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists N$. 当 $n > N$ 时. $\left|\frac{a}{n}\right| < \varepsilon$.

取 $\varepsilon = \frac{1}{2}$. $\therefore \exists N_0$. $n > N_0$ 时. $\frac{|a|}{n} < \frac{1}{2}$.

$$\therefore \left|\frac{a^n}{n!}\right| < \frac{|a|^{N_0}}{N_0!} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n-N_0} \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty) \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{n!} = 0$$

(3) 当 $s \leq 0$ 时. $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^s}{a^n} = 0$ 显然成立.

当 $s > 0$ 时. 若 $n > [s] + 1$

$$\begin{aligned} \text{则 } \frac{n^s}{a^n} &= \frac{n^s}{(a-1+1)^n} = \frac{n^s}{\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} (a-1)^k} < \frac{n^s}{\binom{n}{[s]+1} (a-1)^{[s]+1}} = \frac{n^s}{\frac{n(n-1)\cdots(n-[s])}{([s]+1)!} \cdot (a-1)^{[s]+1}} \\ &< \frac{n^s}{(n-[s])^{[s]+1} \cdot \frac{(a-1)^{[s]+1}}{([s]+1)!}} = \frac{1}{(n-[s])^{1+[s]-s} \cdot \frac{(a-1)^{[s]+1}}{([s]+1)!}} \rightarrow 0. \end{aligned}$$

(4) (引理) $m^{\frac{1}{m}} < (1+m)^{\frac{1}{m}} < (2m)^{\frac{1}{m}}$. $\therefore \lim_{m \rightarrow \infty} m^{\frac{1}{m}} = \lim_{m \rightarrow \infty} (2m)^{\frac{1}{m}} = 1$. $\therefore \lim_{m \rightarrow \infty} (1+m)^{\frac{1}{m}} = 1$.

不妨设 $a > 1$. $\therefore \frac{1}{s} \cdot \frac{\log_a n}{n^s} = \frac{1}{s} \cdot \frac{\log_a n^s}{n^s} < \frac{1}{s} \cdot \frac{\log_a ([n^s]+1)}{[n^s]} = \frac{1}{s} \cdot \log_a \sqrt[n^s]{[n^s]+1}$.

由引理 $\sqrt[n^s]{[n^s]+1} \rightarrow 1$ \therefore 上式 $\rightarrow 0$. 又 $\sqrt[n^s]{[n^s]+1} \geq 0$ $\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log_a n}{n^s} = 0$.

$0 < a < 1$ 时. 同理 $\left(\frac{1}{s} \cdot \frac{\log_a n}{n^s} = \frac{1}{s} \cdot \frac{\ln a}{\ln a} \cdot \frac{\log_{\frac{1}{a}} n}{n^s}\right)$. 然后重复步骤.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

2. (1) n 为偶数.

$$\because 0 < \sqrt[n]{x} = \frac{1}{n} + \left(-\frac{1}{2n} + \frac{1}{3n}\right) + \left(-\frac{1}{4n} + \frac{1}{5n}\right) + \cdots + \left(-\frac{1}{(n-2)n} + \frac{1}{(n-1)n}\right) - \frac{1}{n^2} < \frac{1}{n} \rightarrow 0$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x} = 0$$

n 为奇数.

$$0 < \sqrt[n]{x} = \frac{1}{n} + \left(-\frac{1}{2n} + \frac{1}{3n}\right) + \cdots + \left(-\frac{1}{(n-1)n} + \frac{1}{n^2}\right) < \frac{1}{n} \rightarrow 0$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x} = 0.$$

$$(2). \sum_{k=1}^n \frac{n+k}{n^2+k} > \sum_{k=1}^n \frac{n+k}{n^2+n} = \frac{n^2 + \frac{n^2+n}{2}}{n^2+n} = \frac{n}{n+1} + \frac{1}{2} \rightarrow \frac{3}{2} \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\sum_{k=1}^n \frac{n+k}{n^2+k} < \sum_{k=1}^n \frac{n+k}{n^2+1} = \frac{n^2 + \frac{n^2+n}{2}}{n^2+1} = \frac{\frac{3}{2}(n^2+1)}{n^2+1} + \frac{\frac{1}{2}(n-3)}{n^2+1} \rightarrow \frac{3}{2} \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{n+k}{n^2+k} = \frac{3}{2}.$$

$$(3). \because (\sqrt[n]{n})^n \leq n! \leq \left(\frac{n+1}{2}\right)^n.$$

$$\therefore n^{\frac{1}{2n}} \leq (n!)^{\frac{1}{n^2}} \leq \left(\frac{n+1}{2}\right)^{\frac{1}{n}} < n^{\frac{1}{n}} \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} n^{\frac{1}{2n}} = 1.$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} (n!)^{\frac{1}{n^2}} = 1$$

$$(4). \because 2 = (\sqrt[n]{2} - 1 + 1)^n > 1 + n(\sqrt[n]{2} - 1) > n(\sqrt[n]{2} - 1)$$

$$\therefore 0 < \sqrt[n]{2} - 1 < \frac{2}{n} \quad \therefore 0 < \log_2 n \cdot (\sqrt[n]{2} - 1) < 2 \cdot \frac{\log_2 n}{n}$$

$$\text{由 (4), } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 \log_2 n}{n} = 0 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \log_2 n \cdot (\sqrt[n]{2} - 1) = 0$$

$$\text{又 } |\cos n| < 1$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \log_2 n \cdot (\sqrt[n]{2} - 1) \cdot \cos n = 0.$$

$$(5). \because n < [n^{1+\frac{1}{n}}] < n^{1+\frac{1}{n}}$$

$$\therefore 1 < \frac{[n^{1+\frac{1}{n}}]}{n} < n^{\frac{1}{n}} \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{[n^{1+\frac{1}{n}}]}{n} = 1.$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

3. (1) 显然, $x_n > 0$. $\therefore x_n^2 = 2x_{n-1} \Rightarrow (x_n+2)(x_n-2) = 2(x_{n-1}-2) \Rightarrow x_n-2 = \frac{2}{x_n+2}(x_{n-1}-2)$

$\therefore x_1 = \sqrt{2} < 2$. $\therefore x_2-2 < 0$ $\therefore x_3-2 < 0$ \dots (由归纳) $x_n-2 < 0$

$\therefore x_n - x_{n-1} = \sqrt{2x_{n-1}} - \sqrt{x_{n-1}} = \sqrt{x_{n-1}}(\sqrt{2} - \sqrt{x_{n-1}}) > 0$. 即 $\{x_n\}$ 递增. 且 $x_n < 2$.

\therefore 由单调收敛定理 $\{x_n\}$ 收敛.

(2) $x_n - x_{n-1} = \frac{1}{\sqrt{n}} - 2(\sqrt{n} - \sqrt{n-1}) = \frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{2}{\sqrt{n} + \sqrt{n-1}} = \frac{\sqrt{n-1} - \sqrt{n}}{\sqrt{n}(\sqrt{n} + \sqrt{n-1})} < 0$.

又 $x_n - x_{n-1} = \frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{2}{\sqrt{n} + \sqrt{n-1}} > \frac{1}{\sqrt{n}} - \frac{1}{\sqrt{n-1}}$.

$\therefore \forall n, x_n = x_1 + \sum_{k=2}^n (x_k - x_{k-1}) > x_1 + \sum_{k=2}^n (\frac{1}{\sqrt{k}} - \frac{1}{\sqrt{k-1}}) = -1 + \frac{1}{\sqrt{n}} - 1 = -2 + \frac{1}{\sqrt{n}} > -2$.

\therefore 由单调收敛定理 $\{x_n\}$ 收敛.

4. $|x_n - x_m| = \frac{\sin(m+1)}{2^{m+1}} + \frac{\sin(m+2)}{2^{m+2}} + \dots + \frac{\sin n}{2^n}$ (由于 $m > 4$ 故 $2^m > m^2$).

$< \frac{\sin(m+1)}{(m+1)^2} + \frac{\sin(m+2)}{(m+2)^2} + \dots + \frac{\sin n}{n^2}$ (由 $\sin x < 1 < \frac{x}{x-1}$).

$< \frac{1}{m(m+1)} + \frac{1}{(m+1)(m+2)} + \dots + \frac{1}{(n-1)n}$

$= \frac{1}{m} - \frac{1}{m+1} + \frac{1}{m+1} - \frac{1}{m+2} + \dots + \frac{1}{n-1} - \frac{1}{n} = \frac{1}{m} - \frac{1}{n} < \frac{1}{m}$.

$\sum \frac{1}{m} < \varepsilon$. $\therefore m > \frac{1}{\varepsilon}$.

\therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. 取 $N = \max\{\lceil \frac{1}{\varepsilon} \rceil + 1, 5\}$.

则 $n > m > N$ 时. $|x_n - x_m| < \frac{1}{m} < \varepsilon$. 由柯西收敛准则 $\{x_n\}$ 收敛.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习 2.4

1. (1). $\forall \varepsilon > 0$. $\forall x = \frac{\ln \varepsilon}{\ln a}$ 当 $x > x_0$ 时. $x > \frac{\ln \varepsilon}{\ln a} \Rightarrow |g^x| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} g^x = 0$.

(2). $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta = \begin{cases} \min\{a^\varepsilon - 1, 1 - a^{-\varepsilon}\} & a > 1 \\ \min\{1 - a^\varepsilon, a^{-\varepsilon} - 1\} & 0 < a < 1 \end{cases}$ 当 $0 < |x - 1| < \delta$ 时. 有 $|\log_a x| < \varepsilon$ 或 ε . $\therefore \lim_{x \rightarrow 1} \log_a x = 0$.

(3). $\therefore \left| \frac{5(x+1)}{5(2x^2-3)} - \frac{3}{5} \right| = \left| \frac{14+5x-6x^2}{5(2x^2-3)} \right| = \frac{|x-2| \cdot |6x+7|}{5|2x^2-3|}$

当 $0 < |x-2| < \frac{1}{2}$ 即 $\frac{3}{2} < x < \frac{5}{2}$ 时. $|6x+7| < 22$, $|2x^2-3| > \frac{3}{2}$. $\therefore \frac{1}{\delta} < \frac{|x-2| \cdot 22}{\frac{3}{2}} = \frac{44}{3} |x-2|$.

\therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta = \min\{\frac{1}{2}, \frac{15}{44}\varepsilon\}$. 当 $0 < |x-2| < \delta$ 时. 有 $\left| \frac{x+1}{2x^2-3} - \frac{3}{5} \right| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x+1}{2x^2-3} = \frac{3}{5}$

(4). $\therefore \left| \frac{x^2-9}{x^2+x-12} - \frac{6}{7} \right| = \frac{(x-3)^2}{7(x+4)(x-3)} = \frac{|x-3|}{7|x+4|}$ 当 $0 < |x-3| < 1$ 即 $2 < x < 4$ 时. $|x+4| > 6$

$\therefore \frac{1}{\delta} < \frac{|x-3|}{42} \quad \therefore$ 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta = \min\{1, 42\varepsilon\}$. 当 $0 < |x-3| < \delta$ 时 $\left| \frac{x^2-9}{x^2+x-12} - \frac{6}{7} \right| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^2-9}{x^2+x-12} = \frac{6}{7}$

(5). 当 $-\delta < x < 0$ 时. $\frac{1}{x} < -\frac{1}{\delta} < -\frac{\pi}{2} - \varepsilon$. $\therefore \arctan \frac{1}{x} < -\frac{\pi}{2} - \varepsilon$. ($0 < \varepsilon < \frac{\pi}{2}$).

$\therefore \frac{1}{x} < \tan(-\frac{\pi}{2} - \varepsilon) \quad \therefore x > \frac{1}{\tan(-\frac{\pi}{2} - \varepsilon)} \quad \text{取 } \delta = -\frac{1}{\tan(-\frac{\pi}{2} - \varepsilon)}$

\therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta > 0$. $-\delta < x < 0$ 时. $|\arctan \frac{1}{x} + \frac{\pi}{2}| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 0^-} \arctan \frac{1}{x} = -\frac{\pi}{2}$

(6). 当 $x_0 = 0$ 时容易证明. 当 $x_0 > 0$ 时.

$|\sqrt[3]{x} - \sqrt[3]{x_0}| = \frac{|x-x_0|}{|x^{\frac{2}{3}} + x^{\frac{1}{3}}x_0^{\frac{1}{3}} + x_0^{\frac{2}{3}}|} < \frac{|x-x_0|}{x_0^{\frac{2}{3}}}$ \therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta = x_0^{\frac{2}{3}}\varepsilon$.

当 $0 < |x-x_0| < \delta$ 时. $|\sqrt[3]{x} - \sqrt[3]{x_0}| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow x_0} \sqrt[3]{x} = \sqrt[3]{x_0}$. ($x_0 < 0$ 时同理).

(7). $\frac{1}{\varepsilon} < e^x - e^{x_0} < \varepsilon$ 即 $e^{x_0} - \varepsilon < e^x < e^{x_0} + \varepsilon$. (不妨设 $\varepsilon < e^{x_0}$)

$\therefore \ln(e^{x_0} - \varepsilon) < x < \ln(e^{x_0} + \varepsilon) \quad \text{取 } \delta = \min\{\ln(e^{x_0} + \varepsilon) - x_0, x_0 - \ln(e^{x_0} - \varepsilon)\}$

$\therefore 0 < |x-x_0| < \delta$ 时 $\forall \varepsilon > 0$. $|e^x - e^{x_0}| < \varepsilon \quad \therefore \lim_{x \rightarrow x_0} e^x = e^{x_0}$.



南开大学 作业纸

系别_____ 班级_____ 姓名_____ 第 页

2. (1) $\frac{1}{n+1} < x_0 < \frac{1}{n-1}$

$\frac{1}{2} x \in (\frac{1}{n+1}, x_0)$ 时, $\frac{1}{x} \in (n, n+1)$ $f(x) = \frac{1}{x} - n$ $\therefore \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0^-} (\frac{1}{x} - n) = 0$

$\frac{1}{2} x \in (x_0, \frac{1}{n-1})$ 时 $\frac{1}{x} \in (n-1, n)$ $f(x) = \frac{1}{x} - n + 1$ $\therefore \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0^+} (\frac{1}{x} - n + 1) = 1$

(2). $x \in (\frac{1}{2}, 1)$ 时 $f(x) = \ln(x+2)$ $\therefore \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \ln 3$

$x \in (1, \frac{\pi}{2})$ 时 $f(x) = -\sin x$ $\therefore \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = -\sin 1$

3. (1). $\exists \varepsilon_0 > 0$. $\forall \delta > 0$. $\exists x_1$ 满足 $0 < x_1 - x_0 < \delta$. 使 $|f(x_1) - A| \geq \varepsilon_0$

(2). $\exists \varepsilon_0 > 0$ $\forall x > 0$. $\exists x_1$ 满足 $|x_1| > x$ 使 $|f(x_1) - A| \geq \varepsilon_0$.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习 2.5. 1. (1) $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^n - 1}{x^n - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(1+x+\dots+x^{n-1})}{(x-1)(1+x+\dots+x^{n-1})} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{1+x+\dots+x^{n-1}}{1+x+\dots+x^{n-1}} = \frac{n}{n}$

(2) $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[n]{x} - 1}{\sqrt[n]{x} - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\frac{x-1}{1+x^{\frac{1}{n}}+x^{\frac{2}{n}}+\dots+x^{\frac{n-1}{n}}}}{\frac{x-1}{1+x^{\frac{1}{n}}+x^{\frac{2}{n}}+\dots+x^{\frac{n-1}{n}}}} = \frac{n}{n}$

(3) $\lim_{x \rightarrow -8} \frac{\sqrt{1-x}-3}{2+\sqrt[3]{x}} = \lim_{x \rightarrow -8} \frac{(\sqrt{1-x}-3)(\sqrt{1-x}+3)(4+x^{\frac{2}{3}}-2x^{\frac{1}{3}})}{(\sqrt{1-x}+3)(2+\sqrt[3]{x})(4+x^{\frac{2}{3}}-2x^{\frac{1}{3}})} = \lim_{x \rightarrow -8} \frac{-x-8}{x+8} \cdot \frac{4+x^{\frac{2}{3}}-2x^{\frac{1}{3}}}{\sqrt{1-x}+3}$
 $= -1 \cdot \frac{4+4+4}{6} = -2$

(4) $\therefore \frac{\sqrt[m]{1+\alpha x} - 1}{x} = \frac{1+\alpha x - 1}{1+(1+\alpha x)^{\frac{1}{m}} + (1+\alpha x)^{\frac{2}{m}} + \dots + (1+\alpha x)^{\frac{m-1}{m}}}$

$\therefore \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[m]{1+\alpha x} - 1}{x} = \frac{\alpha}{m}$ 同理 $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[m]{1+\beta x} - 1}{x} = \frac{\beta}{n}$

$\therefore \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[m]{1+\alpha x} \sqrt[n]{1+\beta x} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \left[\frac{\sqrt[m]{1+\alpha x} - 1}{x} + \sqrt[n]{1+\beta x} \cdot \frac{\sqrt[m]{1+\alpha x} - 1}{x} \right] = \frac{\alpha}{m} + \frac{\beta}{n}$

(5) $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln(2+e^{3x})}{\ln(3+e^{2x})} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln e^{3x} (2e^{-3x} + 1)}{\ln e^{2x} (3e^{-2x} + 1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3x + \ln(1+2e^{-3x})}{2x + \ln(1+3e^{-2x})} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{3 + \frac{\ln(1+2e^{-3x})}{x}}{2 + \frac{\ln(1+3e^{-2x})}{x}}$

$\because \ln(1+\frac{2}{e^{3x}}) \rightarrow 0 \therefore \frac{\ln(1+\frac{2}{e^{3x}})}{x} \rightarrow 0$ 同理 $\frac{\ln(1+\frac{3}{e^{2x}})}{x} \rightarrow 0 \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} = \frac{3}{2}$

(6) $\lim_{x \rightarrow n\pi} \frac{\sin mx}{\sin nx} = \lim_{x \rightarrow n\pi} \frac{\sin[m(x-n\pi)+m\pi]}{\sin[n(x-n\pi)+n\pi]} = \lim_{x \rightarrow n\pi} \frac{\cos m\pi}{\cos n\pi} \cdot \frac{\sin m(x-n\pi)}{\sin n(x-n\pi)}$

$= \lim_{x \rightarrow n\pi} \frac{\cos m\pi}{\cos n\pi} \cdot \frac{m(x-n\pi)}{n(x-n\pi)} = \frac{m}{n} \cdot \frac{\cos m\pi}{\cos n\pi} = \pm \frac{m}{n}$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习2.6.

$$1. (1) \because \lim_{n \rightarrow \infty} n^{\frac{1}{n}} = 1. \quad \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} [x]^{\frac{1}{[x]}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} ([x+1])^{\frac{1}{[x]+1}} = 1$$

$$\therefore ([x])^{\frac{1}{[x]}} > x^{\frac{1}{x}} > ([x]+1)^{\frac{1}{[x]+1}} \quad \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} x^{\frac{1}{x}} = 1.$$

$$(2) \quad 0 < \frac{x^S}{a^x} < \frac{x^S}{x^{S+1}} = \frac{1}{x} \rightarrow 0 \quad \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^S}{a^x} = 0.$$

$$(3) \quad \text{设 } y = \log_a x. \text{ 不妨设 } a > 1. \quad \therefore x \rightarrow +\infty \text{ 时 } y \rightarrow +\infty \quad \therefore x = a^y$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\log_a x}{x^S} = \frac{1}{S} \lim_{y \rightarrow +\infty} \frac{y^S}{a^y} \quad \text{由 (2)} \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{a^x} = 0 \quad \therefore \text{上式} = 0. \quad (0 < a < +\infty, y \in \mathbb{R})$$

$$(4) \quad \text{设 } y = \frac{1}{x}. \quad \text{则 } x \rightarrow 0^+ \text{ 时 } y \rightarrow +\infty$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 0^+} x^S \log_a x = - \lim_{y \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{y}\right)^S \cdot \log_a y = - \lim_{y \rightarrow +\infty} \frac{\log_a y}{y^S} = 0 \quad (\text{由 (3)})$$

$$2. (1) \quad \because \frac{1}{x} - 1 < \left[\frac{1}{x}\right] < \frac{1}{x} \Rightarrow 1 - x < x \left[\frac{1}{x}\right] < 1 \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 0} x \left[\frac{1}{x}\right] = 1.$$

$$(2) \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \sin(\pi \sqrt{n^2+1}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sin(\pi(\sqrt{n^2+1}-n) + n\pi) = \lim_{n \rightarrow \infty} \cos n\pi \cdot \sin \pi(\sqrt{n^2+1}-n)$$

$$\because |\cos n\pi| \leq 1, \quad \text{而 } \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n^2+1}-n) = 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \sin \pi(\sqrt{n^2+1}-n) = 0. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sin(\pi \sqrt{n^2+1}) = 0$$

$$(3) \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sin \frac{x}{2^n}} \cdot \cos \frac{x}{2} \cdot \cos \frac{x}{4} \cdots \cos \frac{x}{2^n} \cdot \sin \frac{x}{2^n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sin \frac{x}{2^n}} \cdot \cos \frac{x}{2} \cos \frac{x}{4} \cdots \cos \frac{x}{2^n} \cdot \frac{1}{2} \sin \frac{x}{2^n}$$

$$= \cdots = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} \cdot \frac{\sin x}{\sin \frac{x}{2^n}} = \frac{1}{2^n} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{\frac{x}{2^n}} = \frac{\sin x}{x}$$

$$3. (1) \quad \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = A \Leftrightarrow \text{对任意满足 } ① x_n \rightarrow x_0 \quad ② \forall x_n > x_0 \text{ 的 } \{x_n\}, \text{ 均有 } \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A.$$

$$(2) \quad \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = A \Leftrightarrow \text{对任意满足 } x_n \rightarrow -\infty \text{ 的数列 } \{x_n\} \text{ 均有 } \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A.$$

$$4. (1) \quad \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) \text{ 存在} \Leftrightarrow \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, \text{ 当 } x_0 - \delta < x, x' < x_0 \text{ 时 } |f(x) - f(x')| < \varepsilon$$

$$(2) \quad \lim_{x \rightarrow \infty} f(x) \text{ 存在} \Leftrightarrow \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists M > 0, \text{ 当 } |x| > M, |x'| > M \text{ 时 } |f(x) - f(x')| < \varepsilon$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

练习 2.7

1. (1) 当 $n > 2$ 时. $\frac{n^2-3}{2n+1} > M$. $\therefore \left| \frac{n^2-3}{2n+1} \right| > \left| \frac{n^2-4}{2n+4} \right| = \frac{n-2}{2} > M \quad \therefore n > 2M+2$

\therefore 对 $\forall M > 0$. 取 $N = 2M+2$. 当 $n > N = 2M+2$ 时.

有 $M < \frac{n-2}{2} = \frac{n^2-4}{2n+4} < \frac{n^2-3}{2n+1} \quad \therefore \left\{ \frac{n^2-3}{2n+1} \right\}$ 为无穷大量.

(2) $\therefore \frac{1}{2} + \left(\frac{1}{3} + \frac{1}{4} \right) + \left(\frac{1}{5} + \frac{1}{6} + \frac{1}{7} + \frac{1}{8} \right) + \dots + \left(\frac{1}{2^k+1} + \frac{1}{2^k+2} + \dots + \frac{1}{2^{k+1}} \right)$
 $> \frac{1}{2} + \frac{1}{4} \times 2 + \frac{1}{8} \times 4 + \dots + \frac{1}{2^{k+1}} \times 2^k = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{2} = \frac{k+1}{2}$

对 $\forall M > 0$. 取 $N = 2^{[2M]+1}$ $n > N$ 时.

$1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} > \frac{1}{2} + \frac{1}{4} \times 2 + \frac{1}{8} \times 3 + \dots + \frac{1}{2^{[2M]+1}} \times 2^{[2M]} = \frac{[2M]+1}{2} > M$
 $\therefore \left\{ 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} \right\}$ 为无穷大量.

2. (1) $\exists M_0 > 0$. $\forall \delta > 0$. $\exists x' \in (x_0 - \delta, x_0)$ 使 $f(x') \leq M_0$.

(2) $\exists M_0 > 0$. $\forall x > 0$. $\exists x' \in (x, +\infty)$ 使 $f(x') \geq -M_0$.

(3) $\exists M_0 > 0$. $\forall x > 0$. $\exists x'$ 满足 $|x'| > x$ 使 $f(x') \leq M_0$.

3. (1) $\forall M > 0$. 取 $\delta = a^M > 0$. 当 $0 < x < \delta$ 时. $\log_a x > M \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 0^+} \log_a x = +\infty$. ($0 < a < 1$)

(2) $\forall M > 0$. 取 $X = M > 0$. $x < -X = -M < 0$ 时. $\frac{x^2+x}{x-1} < \frac{x^2-x}{x-1} = x < -M \quad \therefore \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x^2+x}{x-1} = -\infty$

(3) $\forall M > 0$. 取 $X = \arctan \frac{1}{M} > 0$. $|x| > X = \arctan \frac{1}{M}$ 时. $|\cot \frac{1}{x}| > M \quad \therefore \lim_{x \rightarrow \infty} \cot \frac{1}{x} = \infty$.

4. (1) $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = +\infty \Leftrightarrow$ 对任意满足: ① $x_n \rightarrow x_0$ ② $x_n \neq x_0$ 的 $\{x_n\}$, 均有 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = +\infty$

(2) $\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = -\infty \Leftrightarrow$ 对任意满足 $x_n \rightarrow \infty$ 的数列 $\{x_n\}$ 均有 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = -\infty$.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

$$5. (1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\log_a(1+x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \log_a(1+x)^{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \log_a(1+\frac{1}{x})^x = \log_a e = \frac{1}{\ln a}$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{a^x - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x \ln a} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \ln a}{x} = \ln a.$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow a} \frac{a^x - x^a}{x-a} \stackrel{t=x-a}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{a^{a+t} - (a+t)^a}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{a^a(a^t - 1)}{t} + \lim_{t \rightarrow 0} \frac{a^a[1 - (1+\frac{t}{a})^a]}{t}$$

$$\therefore \lim_{t \rightarrow 0} \frac{a^t - 1}{t} = \ln a \quad (\text{由(2)}) \quad \therefore \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - (1+\frac{t}{a})^a}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - [(1+\frac{t}{a})^{\frac{a}{t}}]^t}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - e^t}{t} = -1$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow a} \frac{a^x - x^a}{x-a} = a^a(\ln a - 1)$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(e^x + \sin^2 x) - x}{\ln(e^{2x} + \arcsin^2 x) - 2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\frac{e^x + \sin^2 x}{e^x})}{\ln(\frac{e^{2x} + \arcsin^2 x}{e^{2x}})} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin^2 x}{e^x}}{\frac{\arcsin^2 x}{e^{2x}}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x \sin^2 x}{\arcsin^2 x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} e^x \left(\frac{x}{\arcsin x}\right)^2 = \lim_{x \rightarrow 0} e^x \left(\frac{\sin x}{x}\right)^2 = 1$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln \tan(\frac{\pi}{4} + ax)}{\sin bx} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1 + \frac{2 \tan ax}{1 - \tan ax})}{\sin bx} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{2 \tan ax}{1 - \tan ax}}{\sin bx}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \tan ax}{\sin bx (1 - \tan ax)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2a}{b(1 - \tan ax)} = \frac{2a}{b}.$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+x)^\alpha - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{\alpha \ln(1+x)} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\alpha \ln(1+x)}{x} = \alpha \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x} = \alpha.$$

$$(7) \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n}(\sqrt[n]{n} - 1) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x}(x^{\frac{1}{x}} - 1) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x}(e^{\frac{\ln x}{x}} - 1) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{\frac{\ln x}{x}} - 1}{\frac{\ln x}{x}} \cdot \sqrt{x} \cdot \frac{\ln x}{x}$$

$$= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{e^y - 1}{y} \cdot \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln x}{\sqrt{x}} = 1 \cdot 0 = 0$$

$$(8) \because \frac{\sin x}{x} \sim \frac{\tan x}{x} \cdot \cos x \sim \cos x \sim 1 - \frac{x^2}{2} \quad \therefore 1 - \frac{\sin x}{x} \sim \frac{x^2}{2}$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 0} \ln\left(\frac{\sin x}{x}\right) \ln \frac{1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \ln \frac{1}{x} \cdot \ln\left(\frac{\sin x}{x} - 1 + 1\right) = \lim_{x \rightarrow 0} \ln \frac{1}{x} \cdot \left(\frac{\sin x}{x} - 1\right)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \ln x \cdot \frac{x^2}{2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln x \cdot x^2}{2} = 0$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

习题 2:

$$1. \because a < 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x_{n+1}}{x_n} \right| = a = \frac{a+a}{2} < \frac{a+1}{2} < 1.$$

$$\bullet \text{ 由极限保号性. } \exists N_1 \in \mathbb{N}^*, n > N_1 \text{ 时. } \left| \frac{x_{n+1}}{x_n} \right| < \frac{a+1}{2}.$$

$$\bullet \because \frac{a+1}{2} < 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{a+1}{2} \right)^{n-N_1} = 0 \quad \therefore \exists N_2 \in \mathbb{N}^*, n > N_2 \text{ 时 } \left(\frac{a+1}{2} \right)^{n-N_1} < \varepsilon.$$

$$\Rightarrow \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists N = \max\{N_1, N_2\}, n > N \text{ 时.}$$

$$|x_n| = \left| \frac{x_n}{x_{n-1}} \right| \cdot \left| \frac{x_{n-1}}{x_{n-2}} \right| \cdots \left| \frac{x_{N_1+1}}{x_{N_1}} \right| \cdot |x_{N_1}| < \left(\frac{1+a}{2} \right)^{n-N_1} \cdot |x_{N_1}| < |x_{N_1}| \cdot \varepsilon.$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$$

$$2. \text{ 递推式特征方程为 } 2x^2 = x + 1, \quad x_1 = 1, \quad x_2 = -\frac{1}{2}$$

$$\therefore x_n = A + B \cdot \left(-\frac{1}{2}\right)^{n-1} \quad \therefore \begin{cases} x_1 = A + B = a \\ x_2 = A - \frac{B}{2} = b \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A = \frac{a+2b}{3} \\ B = \frac{2a-2b}{3} \end{cases}$$

$$\therefore x_n = \frac{a+2b}{3} + \frac{2(a-b)}{3} \cdot \left(-\frac{1}{2}\right)^{n-1}$$

$$\text{显然 } \{x_n\} \text{ 收敛且 } \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \frac{a+2b}{3}.$$

$$3. \frac{a_n}{n} = \frac{1}{n} \left(\sum_{i=1}^n a_i - \sum_{i=1}^{n-1} a_i \right)$$

$$= \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n a_i - \frac{n-1}{n} \cdot \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^{n-1} a_i \rightarrow A - \frac{n-1}{n} A = \frac{1}{n} A \rightarrow 0.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{n} = 0.$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

4. (3) 理 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n}(x_1 + \dots + x_n) = a$. 证明见课本 P29 例 5.

证: $\because x_n > 0 \therefore a \geq 0$.

① 当 $a=0$ 时, $0 < \sqrt[n]{x_1 \dots x_n} \leq \frac{x_1 + \dots + x_n}{n} \rightarrow a$ (由 3) 证) 而 $a=0$.

由夹逼定理, $\sqrt[n]{x_1 \dots x_n} \rightarrow a=0$.

② 当 $a \neq 0$ 时, 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \ln x_n = \ln a$.

由引理, $\therefore \ln \sqrt[n]{x_1 \dots x_n} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \ln x_i \rightarrow \ln a$, $\therefore \sqrt[n]{x_1 \dots x_n} \rightarrow e^{\ln a} = a$.

逆命题为假. 反例如: $x_n = \begin{cases} 2 & n \text{ 为奇} \\ \frac{1}{2} & n \text{ 为偶} \end{cases}$

5. 由习题 1-4 知 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{x_2}{x_1} \dots \frac{x_{n+1}}{x_n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{x_{n+1}}{x_1}} = a$.

$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x_1} = 1$. $\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x_{n+1}} = a \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x_n} = a$.

逆命题为假. 反例如: $x_n = (-1)^n + 2$, $\therefore 1 \leq x_n \leq 3 \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{x_n} = 1$.

而 $\frac{x_{n+1}}{x_n} = \begin{cases} \frac{1}{3} & n \text{ 为偶} \\ 3 & n \text{ 为奇} \end{cases}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}}{x_n}$ 不存在.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

6. $\because \{x_n\}$ 收敛 $\therefore \{x_n\}$ 有界. 设 $|x_n| \leq M$.

$$\begin{aligned} \therefore \left| \frac{x_1 y_n + x_2 y_{n-1} + \dots + x_n y_1}{n} - ab \right| &= \left| \frac{(x_1 y_n - ab) + (x_2 y_{n-1} - ab) + \dots + (x_n y_1 - ab)}{n} \right| \\ &< \frac{|x_1 y_n - ab| + \dots + |x_n y_1 - ab|}{n} = \frac{|x_1 y_n - x_1 b + x_1 b - ab| + \dots + |x_n y_1 - x_n b + x_n b - ab|}{n} \\ &< \frac{|x_1 y_n - x_1 b| + |x_1 b - ab| + \dots + |x_n y_1 - x_n b| + |x_n b - ab|}{n} \end{aligned}$$

$\because \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a, \lim_{n \rightarrow \infty} y_n = b. \therefore \exists \forall \varepsilon > 0. \exists N_1, N_2 \in \mathbb{N}^+.$

$n > N_1$ 时, 有 $|x_n - a| < \varepsilon. n > N_2$ 时, 有 $|y_n - b| < \varepsilon.$

取 $N = \max\{N_1, N_2\} \therefore n > N$ 时, $\exists \forall \varepsilon > 0.$

$$\therefore \text{上式} = \frac{|x_1| \cdot |y_n - b| + |x_2| \cdot |y_{n-1} - b| + \dots + |x_{n-N}| \cdot |y_{N+1} - b| + |x_{n-N+1}| \cdot |y_N - b| + \dots + |x_n| \cdot |y_1 - b|}{n}$$

$$+ \frac{|b|}{n} \cdot \left[|x_1 - a| + \dots + |x_N - a| + |x_{N+1} - a| + \dots + |x_n - a| \right]$$

$$< \frac{M}{n} \left[(n-N)\varepsilon + \sum_{i=1}^N |y_i - b| \right] + \frac{|b|}{n} \cdot \left[(n-N)\varepsilon + \sum_{i=1}^N |x_i - a| \right]$$

$$\triangleq \frac{(M+|b|)}{n} (n-N)\varepsilon + \frac{S}{n} \rightarrow \frac{(M+|b|)}{n} (n-N)\varepsilon < (M+|b|-1)\varepsilon.$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} (x_1 y_n + \dots + x_n y_1) = ab.$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

7. $\sum b_n = a_n - a$. 只需证 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = 0$. 不妨设 $\{a_n\}$ 单调. 则 $\{b_n\}$ 单调.

假设 $\exists b_i, b_i > 0$.

$$\therefore \frac{b_1 + \dots + b_n}{n} = \frac{b_1 + \dots + b_{i-1}}{n} + \frac{b_i + \dots + b_n}{n} > \frac{b_1 + \dots + b_{i-1}}{n} + \frac{n-i}{n} b_i \quad \text{由极限保序性,}$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{b_1 + \dots + b_n}{n} > \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{b_1 + \dots + b_{i-1}}{n} + \frac{n-i}{n} b_i \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n-i}{n} b_i \right) = b_i > 0.$$

与 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{b_1 + \dots + b_n}{n} = 0$ 矛盾. $\therefore \forall b_i, b_i \leq 0$.

$$\therefore \frac{b_1 + \dots + b_n}{n} \leq \frac{nb_n}{n} = b_n \leq 0. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{b_1 + \dots + b_n}{n} = 0. \quad \text{由夹逼定理, } \lim_{n \rightarrow \infty} b_n = 0.$$

$$8. \quad \because x_{n+1} = \sqrt{x_n y_n} \leq \frac{x_n + y_n}{2} = y_{n+1}. \quad \therefore \begin{cases} x_{n+1} = \sqrt{x_n y_n} \geq \sqrt{x_n^2} = x_n & x_n \uparrow \\ y_{n+1} = \frac{x_n + y_n}{2} \leq \frac{y_n + y_n}{2} = y_n & y_n \downarrow \end{cases}$$

$\therefore x_1 \leq x_n \leq x_{n+1} \leq y_{n+1} \leq y_n \leq y_1$. 即: $\{x_n\}$ 递增且以 y_1 为上界, $\{y_n\}$ 递减且以 x_1 为下界.

由单调收敛定理, $\{x_n\}, \{y_n\}$ 极限均存在. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A, \lim_{n \rightarrow \infty} y_n = B$.

由保序性 $A \leq B \leq A$. $\therefore A = B$.

$$9. \quad x_{n+1} = \frac{1}{2} \left(x_n + \frac{a}{x_n} \right) \geq \frac{1}{2} \cdot 2\sqrt{a} = \sqrt{a}. \quad \text{且 } x_{n+1} - x_n = \frac{1}{2} \left(\frac{a}{x_n} - x_n \right) = \frac{a - x_n^2}{2x_n} \leq 0.$$

$\therefore \{x_n\}$ 递减且有下界. 由单调收敛定理 $\{x_n\}$ 收敛.

设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A$. 对 $x_{n+1} = \frac{1}{2} \left(x_n + \frac{a}{x_n} \right)$ 两边取极限有:

$$A = \frac{1}{2} \left(A + \frac{a}{A} \right) \Rightarrow A^2 = a. \quad \because x_n > 0 \quad \therefore A > 0. \quad \therefore A = \sqrt{a}. \quad \text{即 } \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \sqrt{a}$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

10. $\because A_{n+1} - A_n = |a_{n+2} - a_{n+1}| > 0$. $\therefore \{A_n\}$ 递增. 又: 其有界 $\therefore \{A_n\}$ 收敛
由柯西收敛定理. 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists N$, $n > N$ 时 $|A_{n+1} - A_n| = |a_{n+1} - a_n| < \varepsilon$.

由柯西收敛定理. $\{a_n\}$ 收敛.

11. $\because |x_{n+2} - x_{n+1}| \leq \alpha |x_{n+1} - x_n| \leq \alpha^2 |x_n - x_{n-1}| \leq \dots \leq \alpha^n |x_2 - x_1|$. 即 $|x_{n+1} - x_n| \leq \alpha^{n-1} |x_2 - x_1|$.

对任意的 $m > n$.

$$\begin{aligned} |x_m - x_n| &\leq |x_m - x_{m-1}| + |x_{m-1} - x_{m-2}| + \dots + |x_{n+1} - x_n| \leq |x_2 - x_1| \cdot (\alpha^{m-2} + \alpha^{m-3} + \dots + \alpha^{n-1}) \\ &= |x_2 - x_1| \cdot \frac{\alpha^{n-1}(1 - \alpha^{m-n})}{1 - \alpha} < \frac{\alpha^{n-1} |x_2 - x_1|}{1 - \alpha} \end{aligned}$$

$$\because 0 < \alpha < 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \alpha^n = 0. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\alpha^{n-1}}{1 - \alpha} |x_2 - x_1| = 0$$

$$\text{即 } \forall \varepsilon > 0. \exists N, n > N \text{ 时 } \frac{\alpha^{n-1}}{1 - \alpha} |x_2 - x_1| < \varepsilon.$$

$\therefore m > n > N$ 时 $|x_m - x_n| < \varepsilon$. 由柯西收敛定理 $\{x_n\}$ 收敛.

$$12. \begin{cases} x_{n+1} = \frac{x}{2} - \frac{x_n^2}{2} \\ x_n = \frac{x}{2} - \frac{x_{n-1}^2}{2} \end{cases} \Rightarrow |x_{n+1} - x_n| = \frac{|x_n^2 - x_{n-1}^2|}{2} = \frac{|x_n + x_{n-1}|}{2} \cdot |x_n - x_{n-1}|$$

$$\because x_{n+1} = \frac{x}{2} - \frac{x_n^2}{2} \leq \frac{x}{2} \leq \frac{1}{2}. \quad \therefore x - x_n^2 \geq x - \frac{x^2}{4} = x(1 - \frac{x}{4}) > 0 \quad (0 \leq x \leq 1)$$

$$\therefore x_{n+1} = \frac{1}{2}(x - x_n^2) > 0. \quad \therefore 0 < x_{n+1} \leq \frac{1}{2} \quad \therefore |x_n + x_{n-1}| \leq 1.$$

$\therefore |x_{n+1} - x_n| \leq \frac{1}{2} |x_n - x_{n-1}|$. 由习题 2(1)-11 知 $\{x_n\}$ 收敛. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A$

$$\text{在 } x_{n+1} = \frac{x}{2} - \frac{x_n^2}{2} \text{ 中 两边取极限. } A = \frac{x}{2} - \frac{A^2}{2} \Rightarrow A = \sqrt{1+x} - 1$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

$$13. (1) |x_{n+1} - x_n| = \left| \frac{1}{1+x_n} - \frac{1}{1+x_{n-1}} \right| = \frac{1}{|(1+x_n)(1+x_{n-1})|} \cdot |x_n - x_{n-1}|$$

显然 $x_n > 0 \quad \therefore x_n = \frac{1}{1+x_{n-1}} < 1 \quad \therefore x_{n+1} = \frac{1}{1+x_n} > \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}$

$$\therefore \frac{1}{|(1+x_n)(1+x_{n-1})|} < \frac{1}{\frac{3}{2} \cdot \frac{3}{2}} = \frac{4}{9} \quad \therefore |x_{n+1} - x_n| < \frac{4}{9} |x_n - x_{n-1}|$$

由习题 2 (A)-1. $\{x_n\}$ 收敛. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A$.

在 $x_{n+1} = \frac{1}{1+x_n}$ 两边取极限, $A = \frac{1}{1+A} \quad \therefore A^2 + A = 1 \quad A = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{2} \quad \because 0 < A < 1 \quad \therefore A = \frac{\sqrt{5}-1}{2}$

$$(2) \text{ 记 } x_n = \frac{F_n}{F_{n+1}} \quad \therefore x_1 = \frac{F_1}{F_2} = 1. \quad \text{由 } F_{n+2} = F_n + F_{n+1} \Rightarrow \frac{F_{n+2}}{F_{n+1}} = \frac{F_n}{F_{n+1}} + 1 \Rightarrow \frac{1}{x_{n+1}} = 1 + x_n$$

$$\therefore x_{n+1} = \frac{1}{1+x_n}. \quad \text{由 (1) 知 } \left\{ \frac{F_n}{F_{n+1}} \right\} \text{ 收敛且极限为 } \frac{\sqrt{5}-1}{2}.$$

14. [3] 证 对 $\forall \varepsilon > 0$. 取 $k = \left[\frac{1}{\varepsilon} \right]$. 记 $S = \{1, 2, \dots, k\}$. 则 $\left\{ \frac{p}{q} \mid 0 < \left| \frac{p}{q} - x_0 \right| < \frac{1}{q}, q \in S \right\}$ 是有限集. $\Leftrightarrow (x_0 - 1, 0) \cup (0, x_0 + 1)$ 内, 满足 $\frac{1}{q} \geq \varepsilon$ 的点 $\frac{p}{q}$ 有有限个.

proof: $\because x_0 - 1 < \frac{p}{q} < x_0 + 1 \quad \therefore q(x_0 - 1) < p < q(x_0 + 1)$ 又 q 取值有限 $\therefore p$ 取值也有限 $\therefore \frac{p}{q}$ 取值为有限集.

证明: 记 $\left\{ \frac{p}{q} \mid 0 < \left| \frac{p}{q} - x_0 \right| < \frac{1}{q}, q \in S \right\} = \{x_1, x_2, \dots, x_m\}$. 其中 $S = \{1, 2, \dots, \left[\frac{1}{\varepsilon} \right]\}$

\therefore 在 x_0 的 $\frac{1}{2}$ 半径去心邻域中, 只有有限个 m 个点 x_1, \dots, x_m 满足 $0 < \left| \frac{p}{q} - x_0 \right| < \frac{1}{q} \leq \frac{1}{\varepsilon}$ 即 $\frac{1}{q} \geq \varepsilon$.

\therefore 取 $\delta = \min_{1 \leq i \leq m} |x_i - x_0|$. \therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists \delta$. 当 $0 < |x - x_0| < \delta$ 时, 若 $x = \frac{p}{q}$ (x 为有理数) 则 $\frac{1}{q} < \varepsilon$.

对 x 而言. $\therefore R(x) = \begin{cases} \frac{1}{q} & x = \frac{p}{q} \\ 0 & x \text{ 为无理数} \end{cases}$

\therefore 对 $\forall \varepsilon > 0$. 取上述的 δ . 当 $0 < |x - x_0| < \delta$ 时.

① 若 x 为无理数. $|R(x)| = 0 < \varepsilon$.

② 若 $x = \frac{p}{q}$ $|R(x)| = \frac{1}{q} < \varepsilon$.

$$\therefore \lim_{x \rightarrow x_0} R(x) = 0$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

15. $\Rightarrow \because \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = A \therefore \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, x_0 < x < x_0 + \delta \text{ 时, 有 } |f(x) - A| < \varepsilon.$

$\therefore \text{对任意在 } (x_0, x_0 + \delta) \text{ 中产生且以 } x_0 \text{ 为极限的数列 } \{x_n\} \text{ 中.}$

由于 $x_0 < x < x_0 + \delta, \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = x_0 \therefore \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists N, n > N \text{ 时 } |x_n - x_0| < \varepsilon.$

取 $\varepsilon = \delta, \therefore x_0 - \delta < x_n < x_0 + \delta \therefore x_0 < x_n < x_0 + \delta \therefore |f(x_n) - A| < \varepsilon.$

即对 $\forall \varepsilon > 0, \exists N = N(\varepsilon), n > N \text{ 时 } |f(x_n) - A| < \varepsilon \text{ 即 } \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A.$

\Leftarrow 反设 $\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) \neq A, \text{ 即 } \exists \varepsilon_0 > 0, \text{ 对 } (0, \delta) \text{ 间的 } \forall \eta, \text{ 均 } \exists (x_0, x_0 + \eta) \text{ 间的 } x_\eta, \text{ 使 } |f(x_\eta) - A| \geq \varepsilon_0.$

• 对 $\eta_1 = \frac{\delta}{2}, \text{ 取 } x_1 \text{ 满足 } x_0 < x_1 < x_0 + \frac{\delta}{2}, \text{ 进而 } |f(x_1) - A| \geq \varepsilon_0.$

• 对 $\eta_2 = \min\{\frac{\delta}{4}, x_1 - x_0\}, \text{ 取 } x_2 \text{ 满足 } x_0 < x_2 < x_0 + \frac{\delta}{4}, \text{ 进而 } |f(x_2) - A| \geq \varepsilon_0.$

• 对 $\eta_3 = \min\{\frac{\delta}{8}, x_2 - x_0\}, \text{ 取 } x_3 \text{ 满足 } x_0 < x_3 < x_0 + \frac{\delta}{8}, \text{ 进而 } |f(x_3) - A| \geq \varepsilon_0.$

.....

得到数列 $\{x_n\}$ 满足 $x_0 < x_n < x_0 + \frac{\delta}{2^n}$ 且 $0 < x_n - x_0 < x_{n-1} - x_0$. 同时 $|f(x_n) - A| \geq \varepsilon_0$ 对 $\forall n$ 成立.

$\therefore \{x_n\}$ 是一个严格递增且极限为 x_0 的数列, 但 $f(x_n)$ 不收敛于 A . 矛盾. $\therefore \lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = A.$

16. 反设 $a^2 + b^2 \neq 0.$

$\therefore a \sin x + b \cos x = \sqrt{a^2 + b^2} \sin(x + \varphi). \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} \sin x \text{ 不存在 } \therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} (a \sin x + b \cos x) \text{ 不存在.}$
矛盾. $\therefore a = b = 0.$

17. 设 $f(x)$ 周期为 T 即 $f(x) = f(x + nT).$

记 $x_n = x + nT, \{x_n\}$ 的极限为 $+\infty.$

$\therefore \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = 0. \text{ 由海涅定理 } \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(x + nT) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(x) = 0. \therefore f(x) = 0.$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

18. 假设 $\exists x_0$ 使 $f(x_0) \neq A$.

$$\text{记 } x_n = 2^n x_0. \quad \therefore f(x) = f(2x_0) = f(4x_0) = \dots = \dots \neq A.$$

$\{x_n\}$ 以 ∞ 为极限, 且对 $\forall n, f(x_n) = f(2^n x_0) = f(x_0) \neq A. \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) \neq \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x).$
与海涅定理矛盾 $\therefore f(x) \equiv A.$

19. 由题设 $\exists \delta > 0, m > 0, |x| < \delta$ 时, $|f(x)| \leq m.$

$$\text{在 } (-\delta, \delta) \text{ 上, } |f(x)| = \frac{|f(ax)|}{b} \leq \frac{m}{b}.$$

$$\text{在 } (-\frac{\delta}{a}, \frac{\delta}{a}) \text{ 上, } \because ax \in (-\delta, \delta) \quad \therefore |f(x)| = \frac{|f(ax)|}{b} \leq \frac{1}{b} \cdot \frac{m}{b} = \frac{m}{b^2}.$$

$$\text{在 } (-\frac{\delta}{a^2}, \frac{\delta}{a^2}) \text{ 上, } \because ax \in (-\frac{\delta}{a}, \frac{\delta}{a}) \quad \therefore |f(x)| = \frac{|f(ax)|}{b} \leq \frac{1}{b} \cdot \frac{m}{b^2} = \frac{m}{b^3}.$$

.....

$$\text{对 } \forall n \in \mathbb{N} \quad \text{在 } (-\frac{\delta}{a^n}, \frac{\delta}{a^n}) \text{ 上, } |f(x)| \leq \frac{m}{b^{n+1}}$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{m}{b^{n+1}} = 0 \quad (b > 1) \quad \therefore \text{对 } \forall \varepsilon > 0, \exists N, n > N \text{ 时 } \frac{m}{b^n} < \varepsilon.$$

$$\text{取 } \delta_0 = \frac{\delta}{a^N} \quad \therefore \text{当 } 0 < |x| < \delta_0 \text{ 时, } |f(x)| \leq \frac{m}{b^N} < \varepsilon. \quad \therefore \lim_{x \rightarrow 0} f(x) = 0.$$

20. 对 $\forall \varepsilon > 0$, 取 $\eta = f(a+\varepsilon) - f(a)$. 不妨设 f 递增 $\therefore \eta > 0$.

$$\because \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = f(a), \quad \text{由于 } \eta > 0, \quad \therefore \exists N, n > N \text{ 时 } |f(x_n) - f(a)| < \eta$$

$$\because x_n \in (a, b) \quad \therefore f(x_n) > f(a) \quad \therefore 0 < f(x_n) - f(a) < f(a+\varepsilon) - f(a)$$

$$\therefore f(a) < f(x_n) < f(a+\varepsilon) \quad \text{由 } f \text{ 递增} \quad \therefore a < x_n < a+\varepsilon. \quad \therefore |x_n - a| < \varepsilon$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = a$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

21. 对 $\forall x_0 \in (a, b)$ 设集合 $A = \{f(x) | x \in (a, x_0)\}$. 显然 A 有上界.

由确界原理 (课本 P111). A 存在上确界 M . 即:

- 对一切 $x \in (a, x_0)$, $f(x) \leq M$.
- 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists x_1 \in (a, x_0)$, $f(x_1) > M - \varepsilon$.

取 $\delta = x_0 - x_1 > 0$. \therefore 当 $-\delta < x - x_0 < 0$ 时. 即 $x_1 < x < x_0$. $\therefore f(x_1) > M - \varepsilon$.

$\therefore M - \varepsilon < f(x_1) < M < M + \varepsilon$. 即 $|f(x_1) - M| < \varepsilon$. $\therefore \lim_{x \rightarrow x_0^-} f(x) = M$.

同理. $\lim_{x \rightarrow x_0^+} f(x) = M'$. $\therefore f(x)$ 递增. $\therefore M \leq f(x_0) \leq M'$.

22. $n \rightarrow \infty$ 时

$$\frac{f(2^n x)}{f(x)} = \frac{f(2^n x)}{f(2^{n-1} x)} \cdot \frac{f(2^{n-1} x)}{f(2^{n-2} x)} \cdots \frac{f(2x)}{f(x)} \rightarrow 1 \quad \text{即} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(2^n x)}{f(x)} = 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(2^n x)}{f(x)} = 1$$

\therefore 对 $\forall a > 0$. 必存在 n 满足 $\frac{1}{2^n} < a < 2^n$. 不致设 $f(x)$ 递增. $\therefore f(\frac{x}{2^n}) \leq f(ax) \leq f(2^n x)$

$$\therefore \frac{f(\frac{x}{2^n})}{f(x)} \leq \frac{f(ax)}{f(x)} \leq \frac{f(2^n x)}{f(x)} \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(2^n x)}{f(x)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(\frac{x}{2^n})}{f(x)} = 1. \quad \text{由两边夹逼} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{f(ax)}{f(x)} = 1$$

23. ① $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = +\infty \Rightarrow \forall A > 0$. $\exists N_1 > 0$. s.t. $\forall n \geq N_1, x_n > A$.

② $\lim_{n \rightarrow \infty} f(x_n) = A \Rightarrow \forall \varepsilon > 0$. $\exists N_2 > 0$. s.t. $\forall n \geq N_2, A - \varepsilon < f(x_n) < A + \varepsilon$.

对 $\forall \varepsilon > 0$.

由 ②. $\exists N_2 > 0$. $f(x_{N_2}) > A - \varepsilon$. $\therefore f$ 递增. \therefore 对 $\forall x > x_{N_2}$. $f(x) > A - \varepsilon$.

由 ① 对 $\forall x > x_{N_2}$. \exists 正数 $N_3 > \max\{x, N_2\}$ s.t. $\forall n \geq N_3$ 有 $x_n > x$. 取 $n = N_3$. $\therefore x_{N_3} > x$

\therefore 此时 $x_n \geq x_{N_3} > x > x_{N_2}$. 对 $\forall n \geq N_3 > N_2$ 均成立.

由 ②. $f(x_n) < A + \varepsilon$. $\therefore f$ 递增. $\therefore f(x) < f(x_n) < A + \varepsilon$.

综上: 对 $\forall \varepsilon > 0$. $\exists N_2 > 0$. 对 $\forall x > x_{N_2}$, 有 $A - \varepsilon < f(x) < A + \varepsilon$. 即 $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = A$.



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

24. ξ 的存在性: $\because f: [a, b] \rightarrow [a, b]$. 取 $t \in [a, b]$.

$$\because f(t) \in [a, b], f(f(t)) \in [a, b], \dots, f_{(n)}(t) \in [a, b].$$

$$\text{记 } x_1 = t, x_2 = f(t), \dots, x_n = f_{(n)}(t). \text{ 即 } f(x_n) = x_{n+1}.$$

$$\because \exists \alpha \in (0, 1) \text{ 使 } |x_{n+2} - x_{n+1}| \leq \alpha |x_{n+1} - x_n|.$$

由习题 2(4)-11, $\{x_n\}$ 收敛. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A, A \in [a, b]$

$$\because 0 \leq |f(A) - f(x_n)| = |f(A) - x_{n+1}| \leq \alpha |A - x_n|.$$

两边求极限有 $0 \leq |f(A) - A| \leq \alpha |A - A| = 0 \therefore f(A) = A$. 即 f 存在不动点.

ξ 的唯一性: 设 ξ, η 均是不动点且 $\xi \neq \eta$.

$$\text{则 } 0 \neq |\xi - \eta| = |f(\xi) - f(\eta)| \leq \alpha |\xi - \eta| \therefore \alpha \geq 1. \text{ 与 } \alpha \in (0, 1) \text{ 矛盾 } \therefore \text{不动点唯一}$$

25. $\because \lim_{n \rightarrow \infty} x_n = +\infty \therefore \forall M > 0, \exists N_1 \text{ 使 } n > N_1 \text{ 时 } x_n > 2M + 2.$

$$\text{又 } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{N}{n} = 0, \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_1 + \dots + x_N}{n} = 0. \therefore \exists N_2, n > N_2 \text{ 时 } \frac{N}{n} < \frac{1}{2} \text{ 且 } \frac{|x_1 + \dots + x_N|}{n} < \frac{1}{2}$$

取 $N = \max\{N_1, N_2\}$. $n > N$ 时.

$$\left| \frac{x_1 + \dots + x_n}{n} \right| = \left| \frac{x_{N+1} + x_{N+2} + \dots + x_n}{n} + \frac{x_1 + \dots + x_N}{n} \right| > \left| \frac{x_{N+1} + \dots + x_n}{n} - \frac{|x_1 + \dots + x_N|}{n} \right|$$

$$> \left| \frac{n - N}{n} (2M + 2) - \frac{1}{2} \right| > \left| M + 1 - \frac{1}{2} \right| = M + \frac{1}{2} > M$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_1 + \dots + x_n}{n} = +\infty.$$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

26. ① $A=0$ 时. 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} = 0$ 即 $\forall \varepsilon > 0, \exists N, \text{ 当 } n > N \text{ 时 } \left| \frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} \right| < \varepsilon.$

由于 $\{y_n\}$ 递增 $\therefore y_{n+1}-y_n > 0$ 即 $-\varepsilon(y_{n+1}-y_n) < x_{n+1}-x_n < \varepsilon(y_{n+1}-y_n)$

$\therefore -\varepsilon(y_n - y_{n-1}) < x_n - x_{n-1} < \varepsilon(y_n - y_{n-1})$

.....

$-\varepsilon(y_{n+2} - y_{n+1}) < x_{n+2} - x_{n+1} < \varepsilon(y_{n+2} - y_{n+1})$

相加 $\Rightarrow \therefore -\varepsilon(y_n - y_{n+1}) < x_n - x_{n+1} < \varepsilon(y_n - y_{n+1})$
即 $\left| \frac{x_n - x_{n+1}}{y_n - y_{n+1}} \right| < \varepsilon.$

又 $\left| \frac{x_n - x_{n+1}}{y_n - y_{n+1}} \right| = \left| \frac{\frac{x_n}{y_n} - \frac{x_{n+1}}{y_n}}{1 - \frac{y_{n+1}}{y_n}} \right| > \left| \frac{x_n}{y_n} - \frac{x_{n+1}}{y_n} \right|$

$\therefore \left| \frac{x_n}{y_n} \right| = \left| \frac{x_n}{y_n} - \frac{x_{n+1}}{y_n} + \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| < \left| \frac{x_n}{y_n} - \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| + \left| \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| < \left| \frac{x_n - x_{n+1}}{y_n - y_{n+1}} \right| + \left| \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| < \varepsilon + \left| \frac{x_{n+1}}{y_n} \right|$

由 $y_n \rightarrow +\infty, \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| = 0$ 即 $\exists N_1, \text{ 当 } n > N_1 \text{ 时 } \left| \frac{x_{n+1}}{y_n} \right| < \varepsilon.$

$\therefore \forall \varepsilon > 0, \exists N, \text{ 当 } n > N \text{ 时 } \left| \frac{x_n}{y_n} \right| < \varepsilon + \varepsilon = 2\varepsilon \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = 0$ 证.

② $A \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$ 时.

注意到 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} - A \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}-Ay_{n+1} - (x_n - Ay_n)}{y_{n+1}-y_n} = 0$

令 $z_n = x_n - Ay_n$. 由①. 可知 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{z_n}{y_n} = 0 \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = A.$

③ $A = +\infty$ 时.

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} = +\infty > 1$. 由极限保号性. $\exists N, \text{ 当 } n > N \text{ 时 } \frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} > 1.$

$\therefore x_{n+1}-x_n > y_{n+1}-y_n > 0$ 模仿①中步骤可得 $x_{n+1}-x_{n+1} > y_{n+1}-y_{n+1} \therefore \{x_n\}$ 是递增的无穷大量

由 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_{n+1}-x_n}{y_{n+1}-y_n} = +\infty$ 知 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{y_{n+1}-y_n}{x_{n+1}-x_n} = 0$. 又 $\{x_n\}$ 是递增无穷大量. 由① $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{y_n}{x_n} = 0 \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x_n}{y_n} = +\infty$

④ $A = -\infty$ 时. 取 $z_n = -x_n$. 由③可得 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{z_n}{y_n} = -\infty.$



南开大学 作业纸

系别 _____ 班级 _____ 姓名 _____ 第 _____ 页

27. $x_{n+1} - x_n = -x_n^2 \leq 0$ $\therefore \{x_n\}$ 递减. 又由内法易证 $0 < x_n < 1$.

\therefore 由单调收敛定理 $\{x_n\}$ 收敛. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = A$. 对 $x_{n+1} = x_n(1-x_n)$ 两边取极限: $A = A(1-A) \therefore A = 0$.

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = 0$. $\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{x_n} = +\infty$. 即 $\{\frac{1}{x_n}\}$ 是递增的无穷大量.

$$又: x_{n+1} = x_n(1-x_n) \Rightarrow \frac{1}{x_{n+1}} = \frac{1}{x_n} + \frac{1}{1-x_n} \Rightarrow \frac{1}{1-x_n} = \frac{1}{x_{n+1}} - \frac{1}{x_n}$$

$$\therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{x_{n+1}} - \frac{1}{x_n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1-x_n} = 1 \quad \therefore \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1) - n}{\frac{1}{x_{n+1}} - \frac{1}{x_n}} = 1.$$

又 $\{\frac{1}{x_n}\}$ 是递增的无穷大量. 由 Stolz 定理 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{\frac{1}{x_n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} n x_n = 1$.